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ás 
hogy nem vesz részi 

politikai 

egységének már misem áll utjábam 

Temesvár, nov, 27. 

Teljes erővel megindult a választási 

propaganda az egész országban és 

igy vasárnap, a Bánság számos he- 

lyén is tartottak gyüléseket a külön- 

böző pártok. Kiemelkedő volt ezek kö- 

zül a Magyar Párt megyei választ- 

mányának ülése, amelyen egyhangu 

lelkesedéssel összeállitották a végle- 

ges jelölőlistát. Különösen a szocia- 

listák fejtettek ki élénk tevékenységet 

és gyülésüket egy helyen fel is osz- 

latták. Jelentőségteljes esemény volt 

Bocu Szevér bánsági 

mesvári látogatása. Ez alkalommal a 

kisebbeégi és elsősorban a magyar 

kérdés megoldásáról igen megértően 

nyilatkozott, Kivánjuk, hogy az igé- 

miniszter te- 

retek a gyakorlatban is megvalósul- 

A Magyar Párt 
temesvári ülése 

A Magyar Párt temestorontáli ta- 

gozatának központi intézőbizottsága 

vasárnap délelőtt tiz órakor a gyár- 

városi Mednyánszky-féle teremben 

ülést tartott. Az ülésen megjelent az 

intézőbizottság valamennyi tagja és 

még a legmesszebben fekvó vidéki ta- 

gozatok is képviselve voltak. Az ülést 

Nemes Jöózsef nyugalmazott mi- 

niszteri tanácos, a gyárvárosi tagozat 

diszelnöke nyitotta meg, üdvözölte a 

megjelenteket és felkérte Ambrózy 

Andor bárót az ülésen való elnöklés- 

re és a párt kolozsvári országos köz- 

ponti intézőbizottsági ülésének ismer- 

tetésére. Ambrózy Andor báró átvette 

az elnöklést. 

Tagadhatatlan, mondotlta - 

heogy az ország a liberális kor- 

mány lemondását örömmel fogadta 

és megkönnyebbülten lélekzett föl, 
amikor a Maniu-kormány jött. 

Azután kifejtette az okokat, amelyek 

miatt a Magyar Párt a kormánnyal 

nem kötötte meg a paktumot, ez azon- 

ban nem jelent semmi hátrányt, mert zászló becsületéért sikra is kell száll- 

paktum nélkül is el tudja érni a párt 

azt a mandátumszámot, amelyet eset- 

leg paktum alapján kapott volna. A 

magyarság önállóan vesz részt a vá- 

lasztáson és minden magyarnak kö- 

telessége, hogy a magyar listára sza- 

vazzon. 

Páll György dr. főtitkár felol- 

vasta a Magyar Párt temestorontáli 

listáját, amelyet az intezőbizottság 

egyhangulag elfceadott. Ungár 

Adolf dr. alelnök rámutatott arra, 

amely szerint az a körülmény, hogy a 

magyarság önálló listával vesz részt 

a választáson, csak előnyére van, mert 

biztositja függetlenségét és cselekvési 

szabadságát. Nem elég azonban csak 

az elveket hangoztatni, hanem a 

ni olyképpen, hogy minden egyes ma- 

gyar leszavaz a választáson a magyar 

listára. 

Nem szabad elfeledni, hogy a ná- 

lunk leadott sSzavazatok is hozzá- 

járulnak az országosan szükséges 

szavazati számarány eléréséhez. 

Utána ismét Páll György szólalt föl 

és ismertette a választási törvényt és 

a választásnál való eljárást. Németh 

Kálmán hangsulyozta, hogy ez a sza- 

vazás bizonyos mértékben setatisztika 

is lesz. Ki fog derülni, hogy sokkal 

több a magyarság Erdélyben és a 

a Bánságban, mint azt eddig hivata- 

los helyen hangoztatták. Ambrózy 

Andor báró azután az ülést befeje- 

zettnek nyilvánitotta. 

A bánsági magyar jelöltelk 

Egyik 

szombaton megjelent számaiban 

olyan, Kolozsvárról keltezett tudósi- 

tások jelentek meg, amelyek 

teljesen téves szinben tüntetik fel 

a Magyar Párt temestorontálme- 

gyei párttagozatának a parlamenti
 

jelölésekkel kapcsolatban hozott 

határozatait, 

A különböző téves verziókkal szem- 

ben, mint azt már megirtuk 

- a való helyzet az, hogy 

a temestotontálmegyei pártvezető- 

ség a mult héten, amidőn még az 

általános politikai helyzet nem tiszta- 

zádott, foglalkozott a különböző eshe- 

tőségekre való tekintet el a jelölések 
megejtésével. Arra az esetre, ha vá- 

kartell jött volna 

amelynek révén az ugynevezett biz- 

tos mandátum járt volna a temesto- 

rontáli tagozatnak, a pártvezetőség 

egyhangulag Jakabífy Elemér dr. or- 

alelnököt hozta 

laszási látre, 

javaslatba 

pedig ő 

szágos 

e mandátumra, amennyiben 

azt nem vállalta volna abban az eset- 

ben Veterany Viktor dr. ügyvezető 

temesvári lap pénteken és l alnököt. 

képkiállitása a 
.......... 

Azon esetre, ha kisebbségi 

blokk jöt volna létre. ugy a tagozat 

jelöltjein a keépviselőválasztásoknaál 

Veterány Viktor dr. Német h Kál- 

mán és Gy ulay János dr. leltek 

volna, a szenátusi jelöltlistán pedig 

Veterány Viktor dr. Az önálló lisla 

esetére a tagozat a párivezetőség tag- 

jainak jelölését ajánlot a az országos 

pártvezetőségnek Ambrózy An- 

dor elnökkel Veterány Viktor ügyve- 

zető elnökkel, Németh Kálmán és U n- 

g á r Adolf alelnökökkel az élén, akik 

után a többi pártivezetőségi tagok kö- 
vetkeztek a listán. Utóbbi eset követ- 

kezvén be, a központi pártvezetőség a 

temestorontálmegyei tagozat ajánlá- 

sát el is fogadta. Ennek alapján 

a központi in éző bizottság vasár- 

nap délelőtt véglegesen a követ- 

kező jelöltlistát fogadta el: Am- 

brózy Andor báró, Veterány Vik. 

tor dr, Németh Kálmán, Ungár 

Adelf dr., Kabos Ármin, Kakuk Já- 

nes dr, Gitta Béla, Gyulay János 

dr, Szappanos Gyula és Gyer- 

tyán fy Miklós. 

Cioban-palota 

Ezzel megdőlnek azok a kombiná- 

ciók is, mintha bizonyos lemondások 

történtek volna, mert a vasárnapi je- 

lölésekkel minden korábbi találgatás 

nak elejét vette a párt. 

Tiszfteleg 
a Magyar Pári 

Ambrózy Andor báró a Ma- 

gyar Párt bánsági tagozatának elnö- 

ke, tegnap Veterány Viktor dr. 

ügyvezető elnök és Németh Kál- 

mán kiséretében megjelent a prefek- 

turán, ahol tisztelgett B o c u Sz 

bánsági miniszter előtt. Ambrózy An 

dor báró üdvözölte a minisztert, és 

kijelentette, hogy alkotmányos és fel- 

virágoztatást célzó munkájában a bán- 

sági magyarokban őszinte és lojális 

támogatókra talál. Bocu miniszter han- 

goztatta, hogy ez a nem várt tisztel- 

gés igen lekötelezte. A rend, becsü- 

letesség, tisztesség és törvényesség 

jegyében kezdi meg müködését és a 

bánsági miniszterium, amelyet most 

fog megszervezni, minden faji és val- 

lási különbség nélkül a Bánságban 

élő összpolgárság érdekeit fogja szem 

előtt tartani. Azok a panaszok. ame- 

lyek eddig annyira elposványositották 

a közéletet, el fegnak tünni. 

Bocu miniszter előtt különben teg- 

nap még számos küldöttség tisztelgett 

A miniszter meghallgatta a küldöttsé- 

geket, a kérvényeket átvette és azo- 
kat gyors elintézés végett magával 

viszi Bukarestbe. 

Feloszlatott gyüűlés 
A városi és falusi dolgozók blokkja 

vasárnap délelőtt tiz órakor a Gyár- 

udvarban a választással kapcsolatosan 

politikai gyülést tartott, amelyen so- 

kan vettek részt. A vezérszónok Mül 

ler Kálmán volt, aki ismertette a pe- 

litikai helyzetet. Délután a blokk Uj- 

kisodán tartott gyülést. Ismét Müller 

Kálmán beszélt. Vázolta a polilikai 

állapotokat és azt mondotta, hogy a 

a 
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liberálisok garázdálkodását csakis a 
nemzeti parasztpárt erélytelensége 
tette lehetővé. Chirilovica Pál 
főszolgabiró Müller Kálmán kiteje- 
zései miatt a gyülést feloszlatta. Az 

emberek enre rendben elvonultak és a 
kivezényelt tizenkét csendőr közbelé- 
rpésére nem volt szükség, A városi és 
falusi dolgozók blokkja vasárrap 
Perjámoson is gyülésezett. 

Szenátorválasztók 
Mfigyelrnmébe 

A temesvári törvényszéken müködő 

központi választási iroda felhivja a 

Déá 

temesvári városi nagytanács tagjait, 
hogy a december tizenhetedikén tar- 
tandó községi szenátorválasztásra ve- 
gyék át szavazólapjukat, Ugyancsak 
felhivja a temesvári kereskedelmi és 
iparkamara. valamint a mezőgazda- 
sági kamara szenátorválasztó tagjait, 
hogy a december tizenkilencedikén 
Bukarestben tartandó szenátorválasz- 
tásra vegyék át igazolványukat. Akik 
az igazolványokat nem veszik át és 
nem Szavaznak le, tizezer lei pénz- 
büntetést kötelesek fizetni. Az igazol- 
ványok Stefan Kornél irodaigaz- 

lasy 

gatónál vehetők át. 

A bánsági miniszter 
kabinetfőnöke 

B o c u Szevér miniszter I mbul 
zanu-Ghellner Jenő drt nevez- 

te ki a bánsági miniszterium kabi- 
netfőnökének. Imbulzanu-Ghellner Je- 
nő dr. temesvári ügyvéd fia, Buka- 
restben és Párisban végezte jogi ta- 
nulmányait, kitünően beszéli a ma- 
gyar és német nyelvet és a bánsági 
viszonyok alapos ismerője. Bocu mi- 
niszter szerencsé en választott, ami- 
kor ezt a rokonszenves fiatalembert 
vette maga mellé munkatársnak. 

Bocu miniszter megigérte a ki- 
sebbségi sérelmelk orvoslását 

Impozáns fogadtatásban részesi- 

tette Temesvár és Temestorontál- 

megye lakossága Bocu Szevért, a 

Bánság első miniszterét. Bocu va- 

sárnap jött Lippáról Temesvárra. A 

város határában Crenian Aurél 

rendőrprefektus fogadta a minisztert. 

Ezalatt a Dóm-téren felállitott tri- 

bünön helyet foglaltak a temesvári 

notablitások, a párthivek és szakadó 

eső ellenére nagy tömeg volt jelen. A 

megérkező minisztert lelkesen élje- 

mezték, majd Cigareanu ULiviusz 
dr. prefektus a megye, Simbote- 

anu ezredes a hadsereg, George- 

vici Lucián dr. polgármester pedig 

Temesvár városa nevében üdvözölt- 

fék. Bocu miniszter megköszönte az 
üdvözléseket, utána pedig a vármegye- 

házán 

Tiucra Patrik dr. főesperes a gö- 

rög keleti, Mun tean György fő- 

esperes a görög katolikus, Koszti cs 
Szlobodán a szerb, Blaskovics 

Ferenc nagyprépost a katolikus, 
Elekes Gyula lelkész a református, 

B ohus Károly evangélikus főespe- 

res a luteránus, Drechsler Miksa 

dr. főrabbi a zsidó egyház nevében 

tolmácsolták üdvözletüket. Tóffiis 

Rezső belga királyi konzul a konzuli 
kar, Valcovici Viktor dr. a mü- 

egyetem, Ungár Adolf dr. a temes- 
vári ügyvédi kamara. Chiroi Deme- 

ter a közjegyzői kamara, Evutian 

tanfelügyelő a tanügyi hatóság, 
Oprea János a kereskedelmi és 
iparkamara, valamint az összes ipari 
és kaereskedői érdekképviseletek, 
Liuba Valér dr. a sziguranca, Cre- 
nian Aurél a rendőrség, Gábor 
Eivinsz ádr. az orvosszövetség, Dr. 
Farohescu Józsefné a temesvári 
nőegyletek és Velcean József ta- 

mnár a bánsági népdalárdák nevében 
köszöntötték a Bánság eleő minisz- 

Az üdvözlésekre Bocn miniszter 
külön-külön válaszolt és hangoz. 
tatta, hogy midenkinek őszintén 
rendelkezésre áll, aki a maj álla- 
petok javitására törekszik. 

Végül a teremben egybegyült paraszt- 
sághoz intézett beszédet. A fogadta- 
tást a Ferdinánd éttermében kétszáz 
Heritékes bankett követte, amelyen az 
első felköszöntőt Bocu miniszfer 
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kezdetét vette a fogadtaltás. 

mondotta a királyra, a királyi csa- 
ládra és a régenstanácsra. Vete- 
rány Viktor dr. a Magyar Párt, 
Schmitz Ferenc ár. a németek ne- 
vében köszöntötte a minisztert. 
Grósz Dezső Bocut a hivatásos uj- 
ságirót éltette. Azonkivül még több 
beszéd hangzott el a banketten. Az 
üdvözlésekre Bocu miniszter megha- 
tottan válaszolt. Beszéde jelentékeny 
részében foglalkozott a magyarsággal 
Elmondotta, hogy Maniu Gyula na- 
gyon szivesen kötött volna paktumot 
a Magyarsággal is, azonban ez olyan 
politikai kérdés, amelyet két hét alatt 
nem lehet elintézni. Elsősorban szük- 
séges Románia és Magyarország kö- 
zötti jóbaráti viszony megteremtfése. 
Annak a reményének adott kifeje- 
zést, hogy a Magyar Párt és kormány 
között szivélyes ellenzéki viszony fog 
keletkezni. 
Bocu miniszfer vasárnap este fo- 

gadta a sajtó képviselőit, akik előtt 
kijelenette, hogy a bánsági minisz- : 

teriumi tisztséget komolyan veszi és 
a Bánságot érdeklő minden ügy elő- 
ször az ő kezén megy keresztül. El- 
mondotta, hogy a kormány a teljes 
decentrálizáció hive. 

Ez a decentrálizáció a kisebbségi 
kérdés megoldását is jelentii A 
kisebbségi kérdést a legnagyobb 
szabadság biztositása mellett lehet 
csak megoldani 

Ami az iskolasérelmeket illeti, ismeri 
a Bánságot és ezek a sérelmek! a leg- 
rövidebb időn belül elintézést nyer- 
nek. A magyar-román viszony javulá- 
sát az optánsügy elintézése jelentheri. 
A bánsági miniszterinm a temesi pre- 
fekturán hivatalt állit fel és itt kell 
beadni a kérvényeket, amelyeket az- 
után Bukarestbe hozzá továbbitanak. 
Megigérte, hogy az eddigi anomáliák- 
nak véget vet. Bocu végül, hangsu- 
lyozta, hogy mint aktiv ujságiró, a 
sajtóban látja legjobb barátját és tá- 
mogatóját. - 

Kifelejtődött valanmi 
a kommünilkéből 

A Magyar Néppárt tegnap kommü- 
nikét tett közzé, amelyben nyilvános- 
ságra hozza azon elhatározását, hogy 
a választásokon nem vesz részt. A Ma. 
gyar Néppárt kommünikéje szerint a 
nemzeti parasztpárt nem volt hajlan- 
dó az előzetes tárgyalások alapján 
paktumot kötni, hanem uj megegye- 
zést ajánlo't fel. Ennek értelmében a 
helyi paktumok alapján javasolta a 
kormánypárt a megegyezést. A Ma- 

gyar Néppárt nem volt hajlandó ilyen 
körülmények között a választási harc- 
ba belemenni, mert nem kivánta a 
testvérharcot, ezért elállott a válosotá. 
soktfól és azokban részt nem vesz. A 
jelentésből azonban kimaradt az a fel- 
szólitás, amelyet pedig a Magyur Nér. 
pPártnak meg kellett volna temni, hog 
utasitsa hiveit, szavazzanak ezekután 
a Magyar Párt listájára. Reméljük, 
hogy ezt pótolni fogia tettekkel 

Postások és hordárok 
panaszos küldöttisége 

A bukaresti postavezérigazgatóság, 
mint megirtuk, Temestorontálmegyé- 
ben minden indokolás nélkül harminc- 
hét postamestert bocsátott el állásából, 
többnyire olyanokat, akik legteljesebb 
megelégedésre töltötték be szolgálatu- 
kat. Az utcára dobott postások K ö r- 
ner József dr. vezetése mellett kül- 
döttségileg keresték fel Bocu Szevér 
minisztert. A küldöttséghez csatlako- 
zott Kra ute r Ferenc dr. képvise- 
lőjelölt is Körner elmondotta, hogy a 
harminchét postással milyen igazság- 
talanság történt. Bocu miniszter meg- 

A legteljesebb kényelemmel be- 

Olcsó 

értően hallgatta a postások panaszát 
és azonnal maga elé kérette Vasi 
lesecu kerületi postaigazgatót, aiki 
megerősitette, hogy az ő megkérdezése 
nélkül a központi vezérigazgatóság 
egyszerre tette ki állásából a posta- 
mestereket. Bocu miniszter felkérte a 
postamestereket, hogy memorandumot 
készitsenek és ő a közlekedésügyi mi- 
niszterrel a legrövidebb időn belül el- 
intézi a postamesterek ügyét. 
Megjelent a minisztex előtt a józsef- 

városi hordárok küldöttsége is. A hor- 
dárok elpanaszolták, hogy Jones- 

rendezve. Szobák fürdőszobával és 
telefonnal. Légfütés. Lift. Fogadó-, 
olvasó- és fodrásztermek. 

a r. B u ffe t. 

szobák. 

1928 november 28 
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cu állomásfőnök harmincnégy vagon 
fát hordat velük a raktárakba, ami- 
hez nincsen joga. A miniszter meg- 
igérte, hogy Cig areanu Livi- 
usz dr. prefektus utján utasitja az ál- 
lomásfőnököt, hogy eljárásával hagy- 
jon fel. Egyébként - mondotta a mi- 
niszter - az uj kormány felülvizsgál- 
ja minden közisztviselő müködését, 
vajjon megfelele azon a helyen, ame- 
lyen ma szolgálatot teljesit. 

Szociáldemokrata 
gyűlések 

A szociáldemokratapárt bánsági 
szervezete, amely mint megirtuk a kor- 
mánypárti listán szerepeltefi jelöltjét, 
vasárnap több helyen gyülést tartott. 
Ilyen gyülés volt Gyarmatán, amelyen 
Temesvárról Perjanov Mihály 
kiküldött vett részt. Gyülést tar- 
tottak Lugoson is, ahol M a ver Jó- 
zsef temesvári lapszerkesztő számolt 
be a kormánnyal lefolyt paktumtár- 
gyalásokról. Elhatározták, hogy a kor- 
mánypárti lista érdekében propagan- 
dát készitenek elő Nadrágon szintén 
gyülést tartott a szociáldemokratapárt, 
amelyen ugyancsak Mayer József is- 
mertette a politikai helyzetet. Krassó 
és Szörénymegye több helyén voltak 
még szociáldemokrata gyülések, ame- 
lyek mindegyikén a szónokok arra 
buzditották a munkásokat, hogy sza 
vazzanak a kormánypárt listájával. 
...................... 

Králik István 
uftolsó utja 

Temesvár. november 27. 
Králik István temesi földbirto- 

kos, a mult héten váratlanul elhunyt 
Budapesten. Holttestét a Kerepesi-n 

melletti temető halottasházában ra- 
vatalozták fel, ahol beszentelték és 
utána Temesvárra szállitották. A ma- 
gyar fővárosban a beszentelési alkal- 
mával magyarországi barátal, ismerő- 

sei és a bánsági repatriáltak közül 
többen bucsuztatták. A temetés teg- 
nap délután ment végbe a katolikus 
temető Schlauch kápolnájából, ahol 
felravatalozták. A szertartást K a y- 
ser Lajos prelátuskanonok végezte 
Frigyénr Iván káplán segédlete 
mellett és a végtisztességen ott lát- 
tuk a társadalmi élet összes kimagas- 
ló egyéniségeit, Ott voltak többek kö- 
zött Nemes József nyugalmazott mi- 
viszteri tanácsos, Paulay Gyula a Te- 
mes-Bega társulat volt főnöke, Am- 
brózy Andor báró, Manassy Gyula, 
Veterány Viktor dr, Rech K Géza, 
Aczél Gyula, Aczél Oszkár dr, Szak- 
máry Ferenc, Beó Ferenc, Feld Kál- 
mán dr., Klimó Béla dr, Bugariu Ko- 
riolán dr, Bugarin Szevér, Krausz 
nyugalmazott főtörzsorvos, Sütő Bé- 
la, Lukáts I, Székely L, Niooara K. 
Istfan Péter dr, Vida gyógyenerősz, 
Kimmel Gyula, Ambrus József, Ru- 
perich László dr., Bánfalvy Zsigmond 
dr., Hajts nyugalmazott igazzató, 

Mangold Sándor, Csasznek Nándor 
dr., Vuchetich Endre dr. és még szá- 
moan. Az elhunyt lelkiüdvéért az 
engesztelő szentmise áldozatot ma, 
kedden. délelőtt tiz órakor mutatják 
be a belvárosi plébániatemplomban. 

A valódi bécsi 

„DARMOL 
a legjobb 

hashajtószer. 
Kellemes és fájdalom- 

Ögyeljen a mentes. 
ható az összes 

védlegyre. néáé eza 
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Sovány éhbérért dolgozik saját 

birtokán évtizedek óta sokszáz 

krassói román paraszt, hogy a 

Resica-műveket gazdagiitsa 
Oravica, nov. 21. 

Temétfelten foglalkoztunk már a Re- 

sica-művek bányaengedélyeivel, ame- 

Iyeket évtizedek előtt kapott meg ez a 

hatahmas vállalat. A dománi és más 

falvak megkárositott román lakos- 

sága mintegy tizenkét esztendő előtt 

indított meg erélyes eljárást arra 

nézve, hogy hetven esztendő alatt mil- 

liárdokkal történt károsodásáért végre 

kárpólást kapjon. 

Ha az oravicai bányakapitányság 

által kiadott iratokat és az azok alap- 

ján képező beadványokat megnézzük, 

könnyen rájöhetünk, hogy 

1859től kezdődőleg csaknem min- 

den a Resica-müvek javára tör- 

tént bányaadományozás 

módon történt. 

A bányakapitányság kiküldöttei a 

legnagyobb felületességgel jártak el, 
mert a Resica-müvek által beadott 

adatokat nem ellenőrizték. A Resica- 

müveknek Domán községben például 

mindőssze öt-hat holdnyi 

lete van és az is szétszórtan fekszik. 

Erre tehát a törvény 

bányajog nem volt adományozható. 

Hetven esztendő előtt ezen községek 

jogtalan 

kőeszénterü- 

értelmében 

földhőzragadt szegény román lakos- 

ságának fogalma sem volt arrol. hogy 

mennyire megkárositják, hiszen nem 

tudta, hogy számára a bányatörvény 

micsoda jogokat biztosit. 

A lakosság abba a szomoru hely- 

zetbe jutott, hogy sovány éhbér- 

ért, örökös veszedelmek között a 

Resiea-müvek részére volt kényte- 

len kivájni azt a kőszenet, amely 

pedig saját tulajdona volt. 

Hogy a bányakapitányság milyen 

felületesen járt el, azt mutatja a do- 

máni szénmezőkről 1863. január 31-én 

fölvett jegyzőkönyv is, amely tőbbek 

között ezeket mondja: 

„az 1859-iki bányajárás alkalmávai 

történt kitüzéseknél durva hiba követ- 

tetett el." 

Erre a durva hibára a bányakapi- 

tányságot akkor egy feljelentés i- 

gyelmeztette, amely azonban nem járt 

eredménnyel. Érdekes az ujabb idő- 

ből származó 1903. évi 592: száma 
bányakapitánysági határozat. A bá- 

nyatörvény ugyanis előirja, hogy a 

bányajogosultság iránti kérvényről 

értesifteni kell az összes érdekel: bir- 

tokosokat és csak ha azok a jogosult- 

ság kiadását megengedik, akkor ad- 

ható az ki. A bányakapitányság a tör- 

vény e szakaszának nem tett eleget, 

hanem határozatában azt mondja: 

„Az adományozást kérő Szabadai- 

mazott Osztrák-Magyar Áilarmavasnut- 

társaság - a mai Resica-müvek - a 

saját földtulajdonára kérvén az ado- 
mányozást, az adományozás ellen pe- 

dig köz- és magánjogi akadályok fenn 

nem forogván, az adományozás íránti 

határozathozatal külön eljárásától el- 

tekintetik és egyenesen az adományo- 

zási okmány állittatik ki." 

Ezt igy látták jónak a bányaka- 

pitányság oravieai irodájában. Pe- 

dig hát kötelességük lett volna az 
adományozás iránti kérvényt a 

község urbéreseivel tudatni és 

véleményüket megkérdezni. 

Bizonyos, hogy azok megtették voluna 

kifogásaikat, de nem is kérdezték őket 

azért, 

Botrányok 
volt a Röser-féle iskole, amelynek egyet- 

nehogy ezeket a kitogásokat ! 

Igy szerezte meg a Resica-müvek, a 

régi Staats(Hisenbahn-Gesellschattból 

lett Szabadalmazott Osztrák-Magyar 

Allamvasut-Társaság a maga szén- 

bányajogositványait. 

Kubán Endre. 

fanitézele 

len tamnára sem tetit eskűt 

Budapest, november 23. 

A Röser-féle tanintézetben véghez- 

vitt bizonyitványhamisitásról a vizs- 

gálat egyre megdöbbentőbb adatokat 

derit ki. 

tfeljesen megtört és sorsába beletörődve 

Röser Edvin a fogságban 

mindenről készségesen ad fölvilágosi- 

tást. Megállapitották, hogy az intézet 

egyetlen tanára sem tett esküt, tehát 

ezek a tanárok nem is tekinthetők köz- 

hivatalnokoknak. Kiderült az is, hogy 

fel- 

a mult tanévben egyetlen főig 

sem látogatta meg a Röser-féle 

sőbb kereskedelmi iskolát, 

tehát az minden ellenőrzés nélkül 

müködött és igy szabadon gyárt- 

hatta a hamis bizonyitványokat. 

Hir szerint Pakots József képvise- 

lő ebben az ügyben szerdán interpellá- 

ciót fog intézni a kultuszminiszterhez. 

Beavatottak ezerint nem négyszáz, ha- 

nem legalább is ezerkétszáz hami" 

érettségi bizonyitvány van forgalom- 

ban, amely mind ebből az intézetből 

került ki. Klabeleberg Kunó 

kultuszminiszter, aki - miként meg- 

irtuk - az intézet müködését felfüg- 

gesztette, szigoruan el van határozva 

arra, hogy az intfézet müködését egy- 

szersmindenkorra betiltja. Az infezet- 

be beiratkozott diákok szülői értekezle- 

tet tartottak. 

Kétségbe vannak esve, hogy mi 

lesz gyermekeik tanulmányainak 

folytatásával és mi lesz a már be- 

fizetett tandijakkal. 

A szülők holnap memorandumo visz- 

nek a kultuszminiszterhez, akit arra 

kérnek, hogy uj vezetés alatt engedé- 

lyezze a tanitás folytatását. Maguk a 

tanárok is kétségbe vannak esve, mert 

az a veszély fenyegeti őket, hogy el- 

veszitik kenyerüket, 

A vád koronatanuja 
megjelenik ma a termnesvári biróság előti 

a Bejan-Miclos ügyben 

Temesvár. november 27. 

Két év előtt tudvalevőleg vizsgála- 

tot inditottak Be j a n Kornél, Te- 

mesmegye szubprefektusa és Mic- 

10 s György volt megyei főszámvevő 

ellen. A vizsgálatból kifolyólag mind- 

két főtisztviselőt állásától felfüggesz- 

tették, Az volt ellenük a vád, hogy kü- 

lönböző üzletekkel a megyét félmillió 

leinél nagyobb összeggel megkárositot- 

ták. A temesvári ügyészség 

emelt mindkettőjük ellen. és 

vádat 

a temesvári törvényszék már ismé- 

telten tárgyalta ezt az ügyet, amely 

a vádlottak állitása szerint szemé- 

lyi bosszu müve. 

A törvényszék eddig három tárgya- 

lást tartott, amelynek során elrendel- 

te a szakértői vizsgálatot és a megyei 

könyvelés ellenőrzését. A szakértők el- 

készültek munkájukkal és november 

hatodikán kellett volna tárgyalni az 

ügyet. Akkor azonban nem jelent meg 

Butoiu vezérfelügyelő, aki annak 

idején a vizegálatot lefolytatta. A 

törvényszék erre tegnapra halasztotta 

az ügy folytatólagos tárgyalását. Po- 

pescu Konstantin tanácselnök el- 

nökölt, G a briel Viktor dr. volt a 

szavazóbiró, A vádat Popescu 

Marin ügyész képviseli, mig a védel- 

met Bárdossy ÁAgoston dr., Ma- 

tei u Simon és ifj. Co s m a Aurél 

dr. látják el. A tanuk legnagyobb ré- 

sze megjelent, de ismét hiányzott Bu- 

toiu közigazgatási vezérfelügyelő. Az 

ügyész erre a tárgyalás elhalasztását 

kérte. A védők tiltakoztak az elhalasz- 

tás ellen és utaltak arra, hogy a Bu- 

toiu által lefolytatott vizsgá- 

lat jegyzőkönyve az iratoknál van és 

az felolvasható. A biróság a tárgya- 

lás megtartása mellett dön- 

tött. Időközben távirat érkezett az el- 

nök cimére, melyet Butoiu közigaz- 

gatási vezérfelügyelő küldötő Buka- 

restből és bejelentette, hogy ma, ked- 

den megérkezik Temesvárra és a biró 

ság rendelkezésére áll. 

Popesecenu Konstantin tanácsek 

nök erre elrendelte a vádlottak ujóla- 

gos kihallgatását. 

Először Bejan Kornélt hallgatták 

ki, aki pontról pontra cáfolta a 

vádat és hivatkozott arra, hogy 

egy bani eltünése sem terheli a lel- 

kiismeretét. 

Utána Miclos György volt főszámve- 

vőt, majd a bünrészességgel vádolt 

Pas c u Irént hallgatta ki a biróság. 

Mindketten tiltakoztak a vád ellen. 

Déli félkét óra volt, amikor a vádlot- 
tak kihallgatása véget ért és az elnök 
a tárgyalás folytatását délután négy 

órára halasztotta el. 

A délutáni tárgyalás megnyitása 

után az elnök megállapitotta, hogy a 

tanuk és szakértők nagyrésze nem je- 

lent meg és ezért a tárgyalást folyta- 

tását ma délelőttre halasztotta el, Ek- 

kor sor kerül Butoi u közigazga- 

tási vezérfelügyelő kihallgatására, aki 

tudvalevőleg a vád koronatannja. 

. 

uuann u z. z- 

Az Odol a világ leg- 

koncenlrállabb szájvize. Néhány 

csepp elégséges! Tehál az Odol 

használala lakarékosság! Tehál 
az Odol olcsól e 
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ült 
a temnesvári zsidóság 

Temesvár. november 27. 

Willensky Jehuda drt, a Pa- 

ünnepet 

leztina épitőbizottság kiküldöttjét, 

Temesvár zsidósága lelkes fcogadsatás- 

ban részesitette. A kiváló zsidó vezér, 

aki Oroszországból 1903-ban menekült, 

mert a zsidóság védelmére kelt és ak- 

kor Szibériába akarták deportálni, az- 

óta is leglelkesebb harcosa a cionista 

gondolatnak. Eddig két előadást tar- 

tott Temesvárott a cionizmusról. Wil- 

lensky Jehuda dr. munkatársunkkal 
folytatott berzélgetése során érdekes 

kijelentéseket tett mostani utjáról, va- 

lamint a palesztinai állapotokra ve 
natkozólag. Elmondotta, hogy amig az 

ókirályság zsidósága hat éven át ki- 

lencvenhatezer fonttal járult hozzá a 

Palesztina-akcióhoz, addig Erdély- 

ben éls a Bánságban az eredmény hat- 

ezer font volt csupán. Tudja, bogy 
zsidó öntudat szunnyad itt is és ezt 

az öntudatot akarja tespedéséből fel- 

rázni. A Palesztina-épitőalap az a for- 

rás, amelynek révén a kolonizáció és 

az épitőmunka Palesztinában törté- 

nik. Hiszi, hogy sikerül Temesvár zsi- 

dóságát is meggyőznie az akció fon- 

tos voltáról és hatványozott mérték- 

ben fog megnyilatkozni az áldozat- 

készség. Szóbakerült ezután az a kér- 

dés, hogy a cionista eszme mintha 

válságban volna. Látszólagos ez a kri- 

zis - mondotta az ősz tudós -, mert 

nem szabad elfelejteni, hogy az egy- 

kori kis cionistacsoportból ma már ko- 

moly állampolitikai tényező vált, Uj 

államot épitünk gazdasági és politi- 

kai alapon. Természetes, hogy az esz- 

me a gyakorlati megvalósulás révén 

veszit régi fényéből, Amit azonban 2 
eszme szenvedett, azt a gyakorlat 
helyrehozza. 

Ami a palesztiniai válságot illeti, 

az csak volt és átmeneti volt. Palesz- 

tinának ma már nincsen munkanélkü- 

lije. De érthető egy pillanatnyi krizis 

olyan államban, amelynek zsidó össz- 

lakossága százhuszezer ember és csu- 

pán egy év alatt negyvenezer ember 

vándorolt be. Ezeket a nehézségeket 

sikerült leküzdeni, visszavándorolt 

nyolcezer ember, de a harminckétezer 
lelkes és odaadó munkása maradt a 

most épülő államnak. Két hétig mara- 

dok Temesvárott - fejezte be szavait 
Willenszky dr. - és kitünő munka- 

táraimmal, köztük a kiváló Weiss- 
bunrg Hajim doktorral, felvilágo- 

sitjuk a temesvári zsidóságot. 



hogy az életösztön 
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politikai 

esz ű see zi 

Tizennégy éves 
volt mindössze az a szerencséllen diák- 

gyerek, aki Londonban felakasztotta 

magát, csak azért, mert saját testén 
akarta tanulmányozni az akasztás ál- 

tal okozoit érzést. A lapok tudósitásai 

szerint a fiucska be akarta igazolui, 

erősebb a fájda- 

lomérzemmél és az utolsó pillanatban 
felülkerekedik az öngyilkosban is 

ugy, hogy el tudja vágni a nyaká' 

fejtogató kötelet. A kisérlet azonban 

nem sikerült és a kis diák meghalt. 
A lapok olvasása 

lesznek naiv lelkek, akik ezt a szeren- 

csétlen gyermeket hajlandók a "udo- 

mány vértanui közé sorozni, mert hi- 

szen fiatal életét egy tudományos té- 
tel beigazolása érdekében áldozta fel 

Az igy elpusztult zsenge élet minden- 
képpen megsiratni való és tenyleg a 
tudomány vértanuja lenne, ha a kö- 

után bizonyára 

rülmények nem mutatnának arta, 
hogy a szegény embercsemete nem 
annyira a tudomány, mint inkább az 
elnberi ostobaság áldozata. 

Ez ugy derült ki, 
agy rémregégy füzetét találták és paj- 
tásai elmondták, hogy állandó olvas- 
mányát a különböző ponyvaregények 
képeziék. Fejezeteken át tángyainak 
fantasztikus betöréseket, rablásokat, 
melyek közé - amikor a füzetes olva- 
séközönség érdeklődése érezhetően 
csökkenni kezd - egy-egy vad realiz- 
mussal leirt kéjgyilkosságot kever- 

nek. Képeket is közölneki as vérbefa- 
gyott hulláról, minuciozus leirását ad- 
ják az áldozat utolsó pillanatainak 
csak azért, hogy a néhány baniért nu. 
nél jobban megborzongassák az olva- 
sót. Nemcsak Angliában, nálunk is 
bőven akadnak kiadók, akik visszaél- 
nek a hatóságok türelmével. 

Arra nem gondolnak. hogy ezek a 
szennyes és szadista leirások, amelyek 
a természetesnél is hivebben tükröz- 
tetik vissza a kivégzett halálhörgését, 
az áldozat kinlódását, kiskoruak, szel- 
lemileg éretlen gyerkőcök kezébe is 
kerülhetnek és megmételyezik azok- 
nak egyész lelkivilágát, csinálnak be- 
ldőlük kalandort. betörőt, gyilkost, 
vagy - ami még rosszabb - a lon- 
doni fiucskához hasonló »kisérletezőte. 
A megferlőzött gyermeklelkek érde- 
kében kell óvást emelnie minden épér- 
zékü embernek az ilyen garázdálkodá- 
sok ellen. 

- Pacha püspök felgyógyult. Meg- 
irtuk, hogy Pacha Ágost püspök a 
Kakuk-szanatóriumban vakbélmütéten 
ment keresztül. A püspök állapota ör- 
vendetesen javult és már annyira van. 
hogy a mai nap folyamán elhagyja a 
szanatóriumot 
- Doktoravatás. Lugosról jelentik: 

Sulyok Álmost, a lugosi fársaság 
ismert tagját, a debreceni egyetemen 

doktorrá avatták. Sulyok 

AÁlmos dr. öccse Sulyok István dr. 
ismert erdélyi ujságirónak. 

UCi pénzügyigazgató Lugoson. A 
pénzügyminiszter Pop Tódor lugosi 
pénzügyigazgatót hasonló minőségben 
Dicsőszentmártonba helyeztee Utóda 
Tabacariu Vazul ár. lesz. 

- Dul a béke a liberálisok között. 
Bukarestből jelentik: Istrate Mices- 
eut, a kamara volt elnökét , liberális 
pártból kizárták. Istrate Micescu 
ugyanis disszidens liberális listán vál- 

lalt jelölést. 

hogy zsebében 

AGGASZTÓ AZ ANGOL KIRÁLY 
ALLAPOTA. Londonból jelentik: A 

nehéz beteg György angol király álla- 

pota sulyosbodott. Reggel a király esz- 

méletét vesztette, melyet csak egy óra 
mulva nyert vissza. A tüdőgyulladás 

akut stádiumba lépett. A király maga 

utasitotta környezetét, hogy a kiadan- 

dó orvosi jelentés ne legyen nyugta- 

lanitó. 

- A stabilizációs munka. Bukarest- 

ből jelentik: A francia bank helyettes 

kormányzója. aki tudvelevőleg Buka- 

restben tartózkodik. Manin minisz- 

terelnökkel és Popovizi Mihály 

pénzügyminiszterrel hosszas tárgyalá- 

sokat folytatott. 

eredményeképpen ma nmár befejezett- 

nek tekinthető a stabilizációs munká- 

lat. A francia bank helyettes kormány- 

zója tanácskozott Chiriazeseu- 

val, a Nemzeti Bank igazgatójával is, 

majd szerdán visszatér Párisba. 

Királyok királya 
- Német hadvezér halála. Berlinből 

jelentik: Scheer tengernagy, a ska- 

gerraki ütközet német főhőse hatvan- 

öt esztendős korában szivszélhüdés 

következtében meghal. 

Reformálják a sakkjátókot. Lo- 
donból jelentik: Capablanca, a 

világhirü sakkmester, a sakkjáték re- 

formját tervezi, A sakktáblát száz koc- 

kára akarja osztani és a mostani figu- 

rák számát néggyel kivánja szanpori- 

tani. Két figura részére a bástya és a 

futó lépéseit kombinálja, a másik ket- 

tő pedig a ló és a futó lépéseit egye- 

Ezen árgyalások 

sitené. 

* Korcsolyák és rodlik, gyermekjá- 

ték edények és karácsonyi tárgyak 

nagy választékban mélyen leszállitott 

áron kaphatók: Scherter Ottó vas- 

kereskedése Temesvár. Belváros. 

= Gyengélkedő államférfiak Ber- 

linből jelentik: Hirlik, hogy Chamhber- 

lain és Stresemann gyengélkedésére 

való tekintettel a népszövetségi tsnács 

ülését nem Genfben. hanem a Rivie- 

rán fogják megtartani. 

Vallásos estély az evangelikus 

templomban. A temesvári 

kus (emplomban december hó 2án. 

vasárnap estle hat órakor müsoros ád- 

venti vallásos etély lesz. Belértidij 

evangeli 

nincsen. 

* Ki nem ismeri Kocsonyai konyhá- 

ját és borát? Aki nem ismeri, az jöj- 
jön el és kóstolja meg a volt Máthé- 

vendéglőben. Naponta friss temesvári 

sörcsapolás. 

- Tolvaj borbélyinas 

János tizenhat esztendős fiu nyotle nap 

Lessner 

előtt borbélyinasnak állott be Kalmár 

János Kossuth Lajosutca 31. szám 

alatt levő mesterhez. Nyole nari bor- 

bélyoskodás után azonban Rausch 

János segéd felöltöjét, amelyben an- 

nak minden irata és kétezer leit ki- 

tevő heti keresete volt, ellopta és meg- 

szökött. A rendőrség keresi most a 

iolvaj borbélyinast. 

Halló! Halló! Itt TUNGSRAM Rádió! 
Háromcsöves TUNGSRAM-WESTERN 0111 készülékében használjon 

R 406 G 407 CG 414 

Tungsram B A RI U M rekordcsőveket 
Készülékének teljesitménye a kétszeresére fokozódik! 

Minden jobb szaküzletben kapható. 

zá 
. 

1928 soverabar 28 

Eljegyzés. Pollák Ernő és 
Szöllőssy Kató (lemesvár) jegye- 

sek. (Minden külön értesítés helyett.) 

- Kifosztottak egy ékszerüzletet, 

Bukarestből jelentik: Vakmerő betö- 

rés történt a főváros egyik igen for- 

galmas helyén. A Strada Carolon levő 

Weissmann-féle ékszerüzletbe a déli 

x Társ 
kerestetik ! 

Romániában, nagy városban lévő 
jól bevezetett élelmiszerüzemhez. 
Szükséges tőke 800.000 Lei. Aján- 
latokat „Gond nélkül" e lap ki- 

órákban betörtek, a pénzszekrényt fel- adóhivatalába kérek. (3590) 

feszitették és mintegy két núllió leri es g p e 
értékü éksze oltak el. Az üzlet F ; 

szeli raDo Temesváriak találkozóhelye körül egy gyanus külsejü olaszt lát- 
BUDAPEST legelsőrendü, tak, aki menekülni próbált, de elfog- Tr modern családi szállója az 

ták. Az olasz tagadta, hogy része vol- 

na a betörésben. A rendőrségnek az 

volt a benyomása, hogy a 

betörést egy ember egyedül nem kö- 

vethette el és ezért széleskörü nyomo- 

zást vezetett be. A feltevés helyesenek r 

mert tegnap reggel Kur- 

egy másik 

I
.
 

vakmerő 

bizonyul t. 

ficson elfogtak olasz em- 

ISTVÁN KIRÁLY 
száLoDpA 
. Peodmaniczky-u. 8. sz. 

Mérsékelt árak, modern 

s
 

melegvizszolgáltatás, litt. 

A Nyugati pályaudvar mellett. 
bert, aki hosszas vallatás után beis- ! 

berendezés, központi fütés, ! 

Elsőrendü konyha. 
merte, hogy részese volt a hetförésnek. 

- Ninecs hely a nyolevan éves őrült 

részére. Rékásról jelentik: Sztar- 

csevics György nyolcvan éves 

napszámos hirtelen megőrült és dü- 

höngeni kezdett, A szerencsétlen em- 

bert bezárták a községháza fogdájába 

és telefonon érdeklődtek Lugoson és 

Zsombolyán, hogy az ottani tébolydák- 

ban van-e hely. Mindkét helyről taga- 

dó választ kaptak és a szerencsétlen 

Sztarcsevics még most is otlf van a 

közeégi fogdában. 

- A második nagy Palesztina-elő- 

adás Hirt adtunk lapunkban az elsö 

meeting lefolyásáról. 

templormnban velt. 

józsefvárosi 

nagyszabásu 

mely a gyárvárosi 

Kedden este 8 órakor a 

ortodoksz hitközség uij tornatermében 

lesz a második nagy meeting, melyen 

beszélni fognak: Ráchel lompns 

dr. Abeles Ottó dr. és Zwi Lewanon. 

Szabad bemenet. 

- Adomány. A szegény nyomotrgó 

magyar nyugdijas családja javóára 

B J. szerkeszőségünkben kétszáz Jeil 

Timárné pedig ötven leit 

Amikor a nemeslelkü 

nyugtázzuk, 

adományozott. 

adományt köszönettel 

egyben közöljük, hogy további tátno 

gatást szivesen továbbitunk. 

Királyok királya 
sz 

- Kézrekerült betörő banda. Nagy- 

becskerekről jelentik: Nagybecskere- 

ken és környékén egy idő óta vesze- 

delmes banda garázdálkodott, amely 

betöréseket követett el. A rendőrség- 

nek sikerült most a betörőket Savin 
Radivoj, Mijatin Voja, Kocsics 

Omér, Serbán Pál és Lauer fet- 

ván személyében elfogni. Eddig har- 

mincegy betörést és lopást vallotítak 

be. Elmondották, az volt a szándékuk. 

hogy Romániába szöknek, el is jutot- 

tak a határig, de a határőrök szem- 

mel tartották őket és igy kénylelenek 

Nagybecskerekre, vollak visszatérni 

ahol kézrekerültek. 

* Jó butor olesón részletfizetesre is a 

Butorszövetkezetnél, Skudierpark. 
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3221 

Tungsram 3lámpáslei 6.500 

PODRÁCKY FERENC 
bőrbuior-kárpitos 

TE MSVAR 

Elvállal 
összes 

szakmá- 

ba vágó 
munkákat 

függöny- 
készitést 

és fel- 

szerelést. 

Sárcipöőket és 

hócipőket 

versenyen kivül javit csakis 
Temesvárott a 12367 sz. a. 
szabadalom szerint elpusztitha- 
tatlan, legolcsóbb és legszebb 

kivitelben a ; 

PITTROFIN MÜVEK 
unyadi-ut 6. sz. a. a Mária- 

szobor közelében. 

Télen a legjobb régi és uj 
cipőkre az elpusztithatátlan, 
vizálló Pittrofin gummitalp. 

(3513) 

készülékellk 
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3600 
2.500 
10.800 

Tungsram 4, 
Teleftunken 3, 
Teleitunken 2, 
Neutrodyn 5 ,, ű 

J. Barhielm 
Jimbolia 
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Rádióengedélyeket is szerzek 
a t. vevőimnek. 
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NDEERG KAPITÁNY HALÁ- 
AK HIRE. Newyorkból jelentik: 

Dhio állambeli Massilon közelében 

ap egy teliesen összetörött repü- 

et találtak. A roncsok között ott 

a Pilóta véres holtteste is. Az eset- 

Jkapcsolatosan az a hir terjedt el, 

a szerencsétlenül járt pilófa 

dberg kapitány. az ismert 

epülő. Ezt a hirt azonban eré- 

en megcáfolták. 

Tiltott mütét áldozata. Megirtuk, 

Tefnik Borbála kisbecskereki 

akit sulyosan megbetegedve hoz- 

a temesvári Fehér Kereszt-kór- 

ba. meghalt. Wachamann Al- 

dr. törvényszéki orvos fölboncolta 

ullát és megállapitotta, hogy Tef- 

Borbálán hónapok előtt tiltott mü- 

l hajtaottak végre, amely vérmér- 

okozott. Az 

ügyészséghez, 

ét és azután halált 

okat áttették az 

folyéta a nyomozáet. 

a
s
a
z
 

! rályok királya 

Mesedélután. A Magyar s őegylet 

Mteken, november 30-án délutlán há- 

akor a belvárosi moziban nagysza 

Minden u mesedélutánt rendez. 

rmek ott legyen! 

Alkulccsal dolgozó betörő. Ere- 

nes József Fröbl-utcta 25. szám 

ti üvegkereskedő 

bezárta üzletét és hazament ebé- 

ki. Mikor ebéd után visszatért és 

üzletajtót ki akarta nyitni, meg- 

etve állapitotla meg, hogy az 
tva van. Aggodalommal men' be 

üzletbe és hamarosan rájött, hogy 

ollétében álkulcsos belörő járt az 

letben, fölfeszitette a kézi pénztárt 

annak tartalmát. amely körülbelül 

ezer lei volt, elvitte. 

Ő 
A í 
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a szép alar leuai, 
asználjon KULKA-féle 

ilioni-tejkr cémet, liliom- 
telszappani, Hliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kiz árólag KULKA Ezuil városi 
gyógyszertérébar a „Fekete Sas- 
i oz", 

óriási választékban. Engros és 
detai Sternfeld A. utóda 

EFeltünő olcsón 
a különlegességi ruhaáruházban 

vásárol 

err Sándor 
Józsefváros, Scudier-tér 6 

Fekete télikabát . . I50 lei 
, allérral 150 lei 

Bőrkabát szőrme- 
béléssel. . . 2000-3000 lei 
Bundakabát . . 1600-2400 lei 
Átmeneti kabát 1475-2000 lei 
Rövid kabát. . 650 lei 
Fregolli ..lŐ50 lei 
Sportruhák, gyermekruhák bő 

választékban Szövetlerakat. 
Saját szabómühely, 

celakásba szorult. 

délben félegy- ; 

ut) 24. sz. alatt megkezdte. Rendel dél- 

- Rettenetes erejü orkán pusztilása. 

Münchenből érkező jelentések szerint 

Németország déli részein vasárnap óta 

erős orkán dühöng. Tegnap reggel óta 

München utcáin a járás életveszélyes. 

Egyre-másra zuhannak le a héztetők, 

a kémények és az ablakok. Több né- 

met fürdőhelyet, ugymint Wenenstad- 

tot, Westerlandob és Syltet a viha 

valósággal elsöpörte a föld szinéről. 

ember öngyil- - Két életunt öreg 

kossága. Budapeetről jelentik: Kélt 

öreg ember öngyilkossággal fejezte 

be életét. Piszker Lipót hetven- 

nyolc éves kereskedő évek előtt tönkre- 

ment és azóta leánya tartotta. Az ön- 

érzetes embernek azonban rosszul esett 

még saját gyermekétől is segitséget 

elfogadni és azért egy óvatlan pilla- 

natban fölakasztotta magál. A másik 

agg öngyilkos Fülönp Endre hetven 

esztendős szobrászmester. Az utóbbi 

években rosszul keresett és azért pin- 

ahol az egészsége 

tönkrement. Megmaradt csekély va- 

gyonát aztán a gyógykezelés emész- 

tette föl. Vasárnap a feleségét patiká- 

ba küldte csillapitószerekért, négy 

gyermekét pedig a templomba menesz- 

fette. Mire a család hazatéri, Fülöp 

Endrét nadrágszijára fölakaszfva hol- 

tan ftalálták. 

= Orvosi körökből. Dr. 

Sarolta szemorvos, müködését Gyár- 

város, Strada 3 August (volt Andrássy. 

Salamon 

előtt 10-12, délután 3-5. 

= Drága szórakozás. Bac hans 

József mehalai takos családjával 

együtt elment a vendéglőbe szórakoz- 

ni és estig tartózkodtak ott. Mikor 

azonban hazajöttek, kellemetlen meg- 

lepetésben volt részük. Távollétükben 

ismeretlen tettesek jártak a lakásban, 

3honnan elvittek egy csomó ruhát, ék- 

szert és készpénzt. A kár harmincezer 

lei. A rendőrség a tettesek kézrekeri- 

tésére meginditotta a nyomozást. 

- A brutális férij 

gét és anyósát. Őbecséről 

Nagy János gazda régóta rossz vi- 

szonyban élt az anyósával, Skerlec 

Józsefnéval. akinek a házában lakott. 

Nagy gyakran részegen jött haza és 

megverte felesé- 

jelentik: 

olyankor elverte a feleségét és az 

anyósát. Szombaton kétszer verle 

meg a két asszonyt és aztán a korcs- 

mába ment. Éjfélkor jött haza, de az 

asszonyok nem merték a részeg em- 

bert beengedni. Nagy János erre be- 

verte az ablakot és azon kereszfül 

akart a lakásba mászni. Skerlecné ak- 

kor hirtelen kiszaladt a kamrába, on- 

nan egy fazekat hozott maróluggal és 

azt vejének szemei közé öntötte. Nagy 

Jánost sulyos sérüléseivel a kórházba 

szállitották. anyósát, aki arra hivat- 

kozik, hogy önvédelemből elkelt 

letartóztatták. * 

Ha Temesvárra jön, kérje minde- 

nütt az Ingyenes tájékoztatót (Con- 

ducatorul prin Timisoara). 

- Felakasztotta magát a zász- 

lórudra. Cotian Károly munkás 

a Strada Cantacuzino 2. számu ház 

zászlórudjára öngyilkossági szándék- 

ból fölakasztotta magát. Tettét ész- 

revette Tarnea Vazul rendőr és 

levágta, mielőtt a halál bekövetke- 

zett volna. Cotiant a lakásán ápol- 

„,Elite" divatszalon, 

- Sógorok harca, Resicáról jelen- 

tik-Grulich 

vált a feleségétől, 

elhagyta férje házál 

tözött. Grulich időnkint 

a gyermekét, ez ellen azonban sógorá- 

nak, Meigardt Nándornak kifogá- 

s4 volt és kütiltotfta Grulichot a ház- 

ból. Grulich ennek ellenére tagnap 

megint elment gyermekéhez, ami 

Meigardtot annyira feldühitette, hogy 

azzal 

Rezső hivatalnok el- 

aki gyermekével 

meglátogatta 

fölragadott darab fát és 

verte sógorát. Grulich Rezső. aki a fe- 

jén véres sebeket szenvedetit és azon- 

felül hallását is elvesztette, följelen- 

egy 

tésf tettt Meigardt Nándor ellen a 

rendőrségen. 

* Ügyvédi körökből. 

Liviusz dr. prefektus ügyvédi irodáját 

arra az időre, amig a prefektusi kine 

vezése folytán beállott összeférhetel- 

lenség tart, Körner József dr. ügy- 

véd, az ügyvédi kamara és a nernzeti 

párt titkára vette át. 

Cigareanu 

- Nagy tüz egy petroleamgyárban. 

Ploestiből jelentik: Az Unirea-petró- 

leumgyárban tüz pusztitott, amelynek 

nagymennyiségü nyersanyag esett ál- 

dozatul. A kár negyven millió lei. 

- Lopás a kavéházban. Sa 

20. szám alatti 

a rendőrségen, 

Ábrahám Bega-jobbsor 

lakos feljelentést tett 

a Lloyd-kávéházban ismeretlen 

tettes ellopta a télikabátját. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

-Neovellákat és télikabátot lopott. 

Erandstetter Károly esz- 

tendős fiatalember 

hogy 

husz 

évek előtt kima- 

majd 

hetilapokat 

egyik másik 

radt az iskolából és eleinte iró, 

akart lenni. A 

ostromolta novelláival, 

szinész 

meg is jelent, de mikor kiderült, hogy 

azokat Brandstetter plagizálta, vége 
szakadt az irói karriernek. Azután 

folcsapott szinésznek és eégy vándor- 

truppnak volt a köristája. Másfél hó- 

nap előtt 

Facseten Brandstetter fázni kezdeti és 

magának. Ugy 

a novellákkal. A 

Elvitte a 

előleget 

a társulat 

télikabátot szerzett 

csinálta ezt, mint 

máséhoz ayult. karmestet 

kabátját, az igazgatótól kért 

és Temesvárra jött. Másnap már ment 

a feljelentés és értesités Temesvárra 

A rendőrség hamarcosan megtalálta a 

megtévedt fiatalembert. 

lopást beismerte. 

aki a kabál- 

Átadták, az igyész- 

ségnek. 

e Minden eddigi szenzációt felülmul 

a Royal-kávéház november havi müso 

ra. A legkitünőbb attrakciók bel- és 

hülföldről. Mind egytől-egyig eláger! 

Ambrezo-csoport öt személy és két 

dresszirozott majom (melaitss akroba 

tika) és tánc. Ruth Johnson. A buka- 

resti „Chat nolir primaballerinája. 

John és Pola, a budapesti „Monlin 

Ronge" közkedvelt akrobatikus tánc- 

duettje, itt még nem látott uj tánc- 

kreációkkal. Lory Lorianska, a bécsi 

„Tabarin groteszk táncemüvésznője. 

Rya Rosi, kiváló primaballerina és 

Rya Förster, a temesvári közönség 

kedvence prolongálva. Duett, Marcel- 

lnes kiváló nől táneduett. Müsor kez- 

dete pont fél 11 órakor. Teljesen kü- 

lönálló müsor a bárban, esti pont 12 

órai kezdettel. Asztalok előre rezervá- 

landók. 

Bulev. Berthelot 31 
ujból megnyilt. Készit legutóbbi divat szerint kabátot 800 Lei-től feljebb, 

ruhákat 400 Lei-től feljebb, - estélyi ruhákat. Az uri hölgyközönség sz
ives 

pártogását tisztelettel kéri „Elite" divatszalon 

és szülőihez köl- 

! a háznak. 

lzeri 

MEÉG EGY SULYOSAN TERHELő 

TANU. Bécsből jelentik: Robicsek Ká- 

roly bécsi fogorvos, akit Erdélyi Béla 

ügyében tanunak neveztek meg, nem 

mehetett el a tárgyalásra. Robicsek 

most nyilatkozott a bécsi saijtó előtt 

és kijelentette, hogy a boncolásnál se- 

gédkezett és már akkor arról győző- 

dött meg, hogy Erdélyi meggyilkolta 

a feleségétt. A mai tágyaláson kihall- 

gatják Forgács Anna szülőit, a bon- 

coló orvost, a vizsgálóbirót, Scheidler 

Róbert millstatti gyógyszerészt, akik 

valamennyien terhelő adatok birtoká- 

ban vannak. Jogászkörökben azt hi- 

szik, hogy Erdélyi Bélát életfogytig- 

lani fegyházra fogják ifélni, 

Villamoskocsi és autó karambolja. 

V asárnap délután a Háromkirály-utca 

12. számu ház előtt a 29. számu autó- 

takszi a sikos aszfialton mejgcsuszolt 

és a soffőr minden erőlködése elfe- 

sinekre siklott. Sze- 

abban a pillanatban 

nére a villamos 

rencsétlenségre 

robogott az autó után egy villamos- 

kocsi, 

dára olyan erővel. hogy az nekiment 

kocsinak sike- 

az autó pedig olyan 

hevesen ugrott fel a járdára, hogy a 

soffőr, a jár 
dára esett. Azonban az ijedfségen ki- 

vül egyéb bajuk nem történt: 

amely az autót fellök e a jár- 

A villamos 

rült megállani. 

valamint három utasa,. 

„Olla" a 
márka, a 
melyben 
sohasem 

zonyithatólac a legmegbiz- 
hatóbb. Mindenütt kapható, va- 
lódi csak ha az ,Olla"név látható. 

vidékre ment. 

és más elsőrendü 
bécsi gyártmányu 

zongorák 
a legjutányosabban 

kedvező részletii- 
zetési feltételek 

mellett kaphatók. 

sizéteeesel 2 maenyl 
ivlellen, eilatóaey. 

zülekálelk 

„PERFEKT" bélyegzőgyár 
Szt. György-tér 4. sz. kaphatók. 



6. oldal 

Művészet 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAÁAAAÁ 

Seholler festőmüvész kiállitása azon 
kevesek közé tartozik, amelyek valódi 

müvészetet tárnak a közönség elé Ko 

moly elmélyedés, a technikai biztos- 

ság mellett szeretet a müvészet iránt, 

jellemzi mindenegyes alkotását. Dus 

termésének javát hozta Temesvárra 

Gasteinban készült képei a természet 

öde frissességét lehelik, margitszigeti 

és balatoni tájai a hangulat melegsé- 

gével kapnak meg. Interieurjei külön 

studium eredményei. Nagy és kis 

vásznai egyaránt a kidobgozás szere 

tetteljes gondosságát tükröztetik visz 

sza. Minden müve kvalitálst árul el és 

ba azt állapitjuk meg, hogy müvé- 

szete még nem teljesen kiforrott, ugy ez 

is előnyére szolgál és ticséretet foglal- 

magában. Néha még látszik és meg. 

érződik, hogy mondanivalói számára 

oj kifejezési formát keres, azonban ez 
a müvészi keresés sohasem ragadja 

müvészietlen tulzásokba,. Amit moad 

azt mindig finom, csiszolt tónusban, 

fejezi ki. Tavaly rendezett tárlata cta 

ezen a téren is haladást állapithatunk 

meg. Scholler a becsületes szándékn 
müvészek közé tartozik, akik müvé 

szetüket nem alacsonyitják le mester 
séggé és nem keommercializálják 

agyon. Ma már - sajnos - ez is kezd 
érdem lenni Kiállitása, mely a bel. 

városi volt Skoday-féle üzlethelyiség 
ben nyert elhelyezést, pénteken zárui. 

- 

Szinháéz 
WVVVVVvvvvvvvvvvvvvv 

A Gyurkovics-fiuk. Ritkán volt ope- 

rettnek olyan nagy sikere, mint a 

Gyurkovics fiuknak, amelyet mint a 

gyar társulat telt házak mellett hoz 

szinre. A darab főszerepét Zöld- 

helyi Anna játsza. Mellette Fe- 
kete Rózsi osztozik a sikerben. 

Kertész Gábor, aki vendégként 

lép fel Temesvárott, elegáns Gyurko- 

vies-fiu, Fratta Géza és Felhő 

Ervin ezuttal is jelesek Bánhidy 

Ilona decens alakitást nyujt a szép 
ezredesné szerepébenn Kelemen 

Lajos ezredese kabinetalakitás. Dar- 

as Ernő, Szücs Irén, a kiváló 
Csóka, és Szabadkai ugyan 

csak hozzájárulnak a sikerhez. A ma- 

gyar nótákat Antal Berci, a Palace- 

kávéház cigányprimása muzsikálja a 
szinpadon. Az igazgatóság a nagy ér- 

deklődésre való tekintettel, kénytelen 
volt elhalasztani a Házibarátnak szer- 

dára tervezett bemutatóját és csütör- 

tökig bezárólag minden este a Gyur- 
kovics-fiuk kedves mulatozásától hau- 
gos a temesvári szinpad. 

Lengyel Menyhért uj darabja. Ber- 
linből jelentik: Lengyel Menyhért- 
nek Tihamér cimü vigjátékát va- 

sárnap mutatta be az egyik berlini 
szinház. Minthogy azonban november 

25-én, amely vasárnapra esett, Német- 

országon a halottak emlékét szokták 
ünnepelni, a darabot csak ugy engedé- 

lyezték előadásra, hogy az erotikus 

részleteket mind törölték. 

Miűisor: 
Kedden este félkilene órakor: Gyur- 

kovics-fiuk. 

Szerdán este 

Gyurkovics-fiuk. 

Csütörtökön este félkilene órakor: 
Gyurkovics-fiuk. 

félkilene órakor: 

Temesvár, november 27. 
Kisebbségi kulturánk örvendetes 

megnyilatkozásai voltak azok a 
műsoros ünnepélyek, amelyek szom- 
baton és vasárnap lefolytak. Szom- 
bat este a Bánsági Magyar Közmű- 
velődési Egyesület tartotta kultur- 
estéjét az iparosok székházának 
nagytermében. Rosenzweig Jakab, 
Rosenzweig Irén, Csatáry Rezső, 
Sztaics Dusán és Reichardt Alajos 
nagy sikert értek el a Csak kimé- 
letesen című egyfelvonásos bohózat 
előadásával. Pompás zenei teljesit- 
mény volt a Berger János fa- 
gott-szólója. Kessik Kamilla rabszol- 
gatáncával gyönyörködtette a kö- 
zönséget. Faragó Erna két Lavotta- 
dalt énekelt müvésziesen. Az éne- 
ket, zenét és táncot bravurosan ki- 
sérte zongorán Tolnagy Beéela. Az 
est legsikerültebb pontja volt Bern- 
stein Tolvaj-ának második felvonása, 
amelyet megrázó müűvészettel ját- 
szottak Kubán Rózsi és Cser- 
mák Lajos. Valamennyi szereplő 
sok tapsot kapott. 
Az Arany János Társaság vasár- 

nap délután a piaristák termében 
felolvasó ülést tartott, melynek mű- 
sorát a Gyárvárosi Dal- és Zene- 
egylet egy-egy kórusa nyitott meg 
és rekesztett be. Schubert Ferencről 
Járosy Dezső pápai kamarás, a 
társaság elnöke, Tolstojról pedig 
Falus Lajos dr. az aradi Kölcsey- 
egylet tagja mondott magasszárnya- 
lásu beszédet. Jörgné-Dras- 
kóczy Ilma legujabb verseinek 
néhány gyöngyszemét olvasta föl. 
Ligeti Ernő irodalmi előadást 
tartott. Leyritzné, 

A zuhogó eső a vasárnapra terve- 

zett összes mérkőzéseket elmosta és 

igy a futballmérkőzések elmaradtak, 

de nem lehetetit lefutni a mezei futó- 
versenyt sem. A nap két atlirakciója a 
bokszverseny és a ping-pongmérkőzés 

volt. Az Unio eportegyesület rendezte 

az első ping-pongmérkőzést, amely 

csupán éjfélután ért véget. Jobb lett 

volna a versenyt két napon keresz ül 

rendezni. A versenyen szépen szere- 

peltek az aradiak, a Kadima és a TAC 

mintha visszaesést mutattak volna A 

verseny részletes eredménye a követ- 

kező. Nőit egyes: 1. Bánhidyné (Hel- 

las), 2. Csukainé (Hellas), 3. Molnár 

Anna (Makkabea), 4. lovag Zselénez- 

kyné 10 induló. Női páros: 1. lovag 

Zselénszkyné-Csukayné (Hellas), 2. 
Bánhidyné-Kovács K. (Hellas), 3. 

Molnár A-Papos R. (Makkabea) ; 

ind. Vegyes páros 1. Damóné-Weisz 
(Kadima), 2. Molnár A.-Sehlesinger 

(Makkabea) 12 ind. Kezdő: 1. Taglich 
(Makkabea), 2. Székely (Crisana), 3. 
Barta és Faragó (Kadima) 28 ind. If- 
jusági: 1. Steiner (NAC), 2. Taglich 
(Makkabea), 3. Vogel (NAC) és Weisz 

Választás előt 

dm) 28 ind. II. oszt.: 1. ellestn nize 

A kulfura frontján 
Irodalmi és műsoros ünnepélyek 

Aranka Schubert-dalokat énekelt, 
Freund Leó zongoraművész pe- 
dig eljátszotta Schubert két remekét. 
A közönség, amely a termet zsufo- 
lásig töltötte meg, viharos tapssal 
jutalmazta az összes szereplőket. 
A Magyar Párt ujkisodai tagoza- 

tának mükedvelői igen sikerült elő- 
adást rendeztek jótékony célra a 
Papp-féle nagyteremben. A látoga- 
tott előadáson a párt központját 
Szappanos Gyula és Kovács 
Béla dr. képviselték. A rónáci Haladó- 
kör a Kovács-féle vendéglő szinpa- 
dán eljátszotta Bakonyi Károly 
operettjét. Az obsitost. Valamennyi 
szereplő kitünő volt, de a siker leg- 
nagyobb része Magyar Mariskát, 
Hunyadi Katót, Kereszturi 
Jucit, Gyöngyössy Istvánt és 
Mavyver Józsefet illeti. A zenekart 
Ressmann Károly vezette. A kö- 
zönség kitünően mulatott. A józsef- 
városi katolikus hitközség müked- 
velői Tietze Vilmos rendezésében 
vasárnap délután jól sikerült mű- 
kedvelői előadást tartott. A gyár- 
városi Odeon-zenekar a Med- 
nyánszky-teremben tartott változatos 
műsorral estét. A közönség zsufo- 
lásig megtöltötte a termet és lelke- 
sen tapsolt a gondosan összeállított 
műsor minden egyes számának. A 
kitünő hangulatot tánc fejezte be 
Ujszentesen az ottani műkedvelők 
Varga Imre kántortanitó rendezé- 
sével tartottak kulturestét, amelyen 
a központ részéről Gyulay János 
dr. jelent meg. Barna Mariska, 
Dabiga Mariska, Montag István, 
Dózsai Kelemen Imre, Lovas Sándor 

Na gy és Bajkai Irma tüntek ki különösen. 
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Temesvári játékosok 
sikere az ujpesti csapaitban 

ger (Makkabea), 2. Freund (Kadima), 
3. Taglich és Goldstein (Makkabea) 24 
ind. Csapatverseny: 1. NAC, 2. ATE, 
3. Makkabea, 4. Kadima, 5. Unio 8 
ind. Törpék versenye: 1. Volkrnann 
(Unio), 2. Lakatos III (Unio), 3. Jancu 

(Unio) 12 ind. Férfi páros: 1 Steiner- 

Vogel (NAC) és Ponta-Albert (ATE) 
holtversenyben, 2-3 Goldstein-Schle- 
singer (Makkabea) és Genoud-Freund 
(Kadima). 14 ind. Férfi egyes: 1. Vo- 
gel (NAC), 2. Ponta (ATE), 3. Stein II 
és Steiner (NAC) 20 ind. 
Vasárnap este kilenc órakor zsufo- 

lásig megfelt a Tiszti Kaszinó nagy- 

terme, ahol a temesvári sportkerület 
az ökölvivó mérkőzését rendezte. A 
versenyen öt pár mérkőzött és a kö- 

zönség izgalmának nem egyszer han- 
gos szóval is kifejezést adott. Az ered- 
mények a következők. Nussbaum (Ki- 
nizsi)-Packi (TAC), öt menet után 
eldöntetlen. Martini (TAC)-König 
(Nagyvárad). König a második me- 
netben feladta a küzdelmet. Tóth 
U. D. R.)-Petsovszky (TAC). Kemény 
küzdelem után Tófh pontozással győ- 
zött. Hegian (Vulturul)-Gerőfy (Ki- 

). A mérkőzés öt menet u'án el- 

tekintse meg 

DRACHSLER 
ékszerraktárát 

Mercy. utca 8 

seny. Varsó. 

döntetlenül végződött. Dörfler (A 
tul)-Gyémánt (Kolozsvár). D 

nagy főlényét jellemzi a méő 
legszebb találkozója. Az ötödil 
netben Gyémánt hüvelykujja 1 
modott és feladta a versenyt. A 
seny rendezése körül Nicolaei 

Vazul szerzett édemeket. 
Budapesten a bajnoki mérkőze 

folytatták! Hungária-Nemzeti 
(2:0), Ferencváros-Vasas 9:0 (4:0 

dai 33-Kispest 4:2 (1:1), III. 

Básya 2:0 (1:0), Ujpest-Sabar 

(5:3). A gólokat Wetzer ( 
Auer (3), tehált az egykori teme 

játékosaink rugták. Bocskay-80 

21 d1). 
Egerből érkezett jelentés e 

Keresztes Lajos, magyar oli 

bokszbajnok, Egerben pontozáss ra! 

győzte Szabó Sándor európai 
nokot. ! 

Párisból jelentik, hogy ma 

francia olimpiai marathoni baj 
állandó balsors üldözi. Amerikábe 

pénzért futni és minduntalan ve 
get szenved. Tegnap egy negyvi 

kilóméteres futóversenyen ismét 

séget szenvedett. Legyőzője 

amerikai futó. 

" . 

Rádió 
AAAAAAAAAAA 

Kedd (november 27) Budape 
ára 20: Gramofonhangverseny. 41 
Asszonyok tanácsadója. 5 óra 45: § 

fonikus zenekari hangverseny. 7 
30: Figaro házassága cimü opera 
vetitése. 11 óra: Cigányzene, Bec t 
óra: Zene. 4 óra: Délufáni hanaen 
seny. 7 óra 30: Kocián Jarosaláv 1 atid 
dühangversenye. Breslan. 4 óri ee 
Szórakoztató zene. 9 óra: Két zolt 
rás hangverseny. Brünn. 4 óra 30. 
nekari hangverseny gyermekek r 
re. 7 óra: Euvószenekari hangvers 
Kattowitz. 4 óra: Gamofonzene. 6 . 
Kamarazene. 7 óra 20: Sigm nkk 
August cimü opera előadása. Len kk kez 
4 óra 30 Kamarazene. 8 óra 15: Z ,A 
kari hangverseny. 9 óra 15: Három 
év zongorahangversenye. Prága. 4 
80: Filharmonikus hangversepy 2! 
mekek részére. 7 óra: Szórakoz! 
hangverseny. 10 óra: Zenekari hangi 
zene. Stuttgart. 4 óra 15: Délul 
seny. ... 

Szerda (november 28) Buda! 
12 óra 20: Cigányzene. 4 óra: I 
bácsi meseórája. 5 óra 40: Kétzo10 
rás magyar nótadélután, 8 óra: Vi 
est. 10 óra 30: Cigányzene, RBécs 
óra: Zene. 4 óra: Délutáni hang 
seny. 8 óra 45: Kaiser Der Bürger 
Calais címü drámájának előadi 
Breslau. 4 óra 30: Operetzene. 9 

Zenekari hangverseny. Brünn. 12 
30: Déli hangverseny. 7 óra: Né 
hangverseny. 9 óra: Esti hang 
seny. Eropkruk 4 ra 35: Délul 

n 

mal 

3 

Mgy 

verseny. Kattomita. óra: Gramol! : 
zene. 6 óra: Népies hangverseny. 
óra 30: Zenekari hangverseny, 10 
30: Tánczene. Königsberg. 4 óra 
Szórakozfató zene. 8 óra 40: Moz Ay 
Tifus cimü operájának előadása. I4 lay . 
zig. 4 óra 30: Délutáni hangverse 
8 óra: Kamarazene. München, 1 ó ) 
Citerahangverseny. 4 óra: Zenek 
hangverseny. 8 óra: Eeti hagv M 
seny. 11 óra 30: Tánczene. Prága. I 
óra 30: Déli hangverseny. 7 ó h 
Tánczene. 9 óra: Bokor (hollai 
hangversenye. Stuttgart, 4 óra 
Tánczene. 8 óra: Zenekari hangv i 

6 óra: Zenekari ha 
verseny. 8 óra 30: zz 
óra 30: Kávéházi zene, 



szó ára három lel, vastas 
nv 

1y nel öt lel. Legkisebb apróhir- 

és harminelei, álláskeresők- 

iut zszóig husz lel. 

a Levelezés 
m adómondó! Megmondom bárki- 

Üneg, jelenét, jövőjét, multját. Pénte- 
V. álmomban jövendölök. Fontos 

utnom melyik évben, hónapban, 
wlu4non született. 3 hajszálat is kérek. 
veskedjék 20, gazdagabbak 25- 4 J g 

leit bélyegben a boritékba betenni. 
Mtalfi István, Baia Mare, postafiók 33. 

Alkalmazás 
Jan 

uadában. 

aletül beszélő gyermekleányt ke- 

Ilek. Csakis gyermekszeretők, intel- 
iui Mensek és éves bizonyitványokkal 

1i inundelkezők jelentkezzenek s kik már 

mud len minőségben állásban voltak. 
emélyes jelentkezés Berger, Haty- 

utca 28. Timisoara. 
enyen imá 

Ee) BE ónő, megbizható, főzéshez értő, 

fvétetik. Bánáti ház, IV.em. 33. 

i (3606) 

ni tudó mindenes leányt keresek 

cember elsejére. Deutsch Józsa 
da, Str. V. Alexandrii 3. (3605) 

Adás-vétel 

. és tölgyfaebédlő olcsón Sie- 
Hd butorgyárban, Timisoara II. 

ivirda-u. 21. Telefon 6 99. (2423) 

uldó egy szép női télikabát jutányo- 
n. Gyárv., Galamb-u. 23. (3600) 

mugzetberendezés jutányosan eladó. 

n Jarouláv ma kiadóban. (3601) 

reln fekete női posztó-télikabát jól 

1a 

m ttirozva, prémgallérral eladó. Cim 

gyemelte E egy 9/12-es fényképezőgép fel- 

kiadóban. 

reléssel. Cim a kiadóban. (3596) 

"rik szalon-asztalt, antik támlás iró- 
Miztalszéket, jourasztalkákat megvé- 
Jalire keresek. Cimeket a kiadóba 
lÉrek „Antik" ijeligére. (3783) 

rban levő kereszthuros rövid 

ngora jutányosan eladó. Hitelbank- 

lota I., ajtó 3. (4681) 

Lakás 

ltönbejáratu szép utcai butorozott 

ba kiadó. Gyárváros, Galamb- 

ca 23. (3599) 

i szoba, világos, üres a Gyárvá- 

f Dsban kiadó. Cim a kiadóban. (3594) 

lbbás, konyhás uj ház olcsóa el- 

nu dó vagy bérbeadó. Cim: Gyárváros, 

mi iskereszt-u. 1. Kosár Béla. (3607) 
áut ereme ; : 

pelle 

nee ttt ! 

pen int 
ra 

1 13 Belvárosi Mozi: Kedd, November 27. 1 

1 Mlyárvárosi Mozi: Szerda, 
Csüt., Péntek M 

il November 28, 29, 30. 

Mehaiai Mozi: Szombat, Vasárnap 
December 1 és 2. 

Az elsodort ember 
68 A szezon legmeghatóbb drámája. 
alltlt t ülav a New-York „Rialtó-m ziban, 
unelynek 5000 ülőhelye van, félévig fu- ; 

ú , tott 1,000.000 néző előtt. 
yind! 

A főszerepekben : 

EMIL JANNINGS 
pád Prod,: Paramount. 

Monopol: Imperator-Film, Cluj. 

1 Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. 
Ifasárnap d. e. 11 órakor és d. u. 3, 

5, 7 és 9 órakor. 

attk 1 

105 

mi lön ! Jön ! 

Királyok királya 
1 

.. 

Gyilkossága kastélyban 
53 Irta: Gábor Emil 

Földi doktor és Palmer jegyző a 

detektiv szavaira izgatottan felfigyeltek 

- Csak nem gondolja, - mondta a 

jegyző - hogy a szerencsétlen terem- 

tés tud a gróf gyilkosságáról és előne 

le volt avatva tervébe? 

- Nem, azt nem tette. Csak a szö- 

kést beszélte meg vele. Megállapodott 

vele, hogy elhagyja a feleségét és hogy 

aztán együtt mennek külföldre. 

- De hogyan magyarázza meg ne- 

kem azt a levelet, amelyet Kemény 

Laura a szülőinek küldött? Hiszen ab- 

ban világosan megirja, 

kosságot akar elkövetni. 

- A levelet feltétlenül Szednitzky 

gróf diktálta neki. Meg vagyok roóla 
győződve, hogy a leány nehéz szivvel 

irta a levelet, mert irtózott attól hogy 

a szülőinek akkora fájdalmat okozzon, 

hogy öngyil- 

mint amilyent az öngyilkosságról szoló 

hir kelthet, azonban abban az állapott 

ban, amelybe került, tényleg nem volt 

más választása, mint hogy szót fogad- 

jon a grófnak és a levelet megirja. 

Laura teljegen a gróf befolyása alatt 

állott és vakon engedelmeskedett aka- 

ratának. 

- Igen, - szólt csendesen és fájdal- 

masan Palmer jegyző, - a nyomornlt 

gazember a csábitás minden eszközét 

alkalmazta és ehhez érteit, hogy a sze- 

gény Laurát elcsábitsa. Ő, hogy nem 

tudjuk, hogy az alávaló hol rcitőzik 

most! 

- Csillapodjék le, jegyző ur! Be- 

csületszavamat adom önnek, hogy meg 

fogjuk őt találni. 

Már régen reggel volt és a három 

férti még mindig el volt merülve Fe- 

szélgetésébe. 

jelentette, hogy 

és hogy a 

A gazdaasszony 

már készen van a reggeli 

kertben a lugasban teritett. 

A jegyző felkérte vendégeit, hogy 

parancsoljanak kijönni a reggelihez. 

Mielőtt azonban kimentek volna, 

Földi doktor megállott és megszólaltt: 

- Kétségtelen, hogy Sárosit olyan 

méreggel ölték meg, amely az én la-! 

boratóriumomban készült. A mérgezési 

szimptomákk teljesen arra vallanak. Én 

tényleg kisérleteztem olyan mérgek- 

kel, amelyeknek nyomait a szervezet- 

Ezt azért 

mert a bünügyi krónikákban 

ben nem lehet megtalálni. 

tettem, 

gyakran van szó méngezéselkről, ame- 

lyet sem vegyvizsgálattal, sem pedig 

boncolással nem lehet kideriteni. En- 

gem a kisérleteimben az vezetett, hogy 

ilyen mérgeket produkáljak, de egy- 

ben igyekeztem olyan eljárást is talál- 

ni, amelynek segitkégével mégis ki le- 

gyen a méreg mutatható. A keresett 

mérget már régebben találtam föl, 

azonban azt az eljárást, amelynek alap- 

ján a mérget mindennek dacára Ki le- 

Let mutatni, csak mostanában fedez- 

tem föl. Éppen most dolgozom azon az 

értekezésen, amelyben felfedezésemről 

az egyik tudományos felyóiratban be 

akarok számolni. Vajjon sikerül-e ki- 

deriteni, hogy a méreg hogyan jutott 

Sárosiné birtokába? Mert hiszen arról 

felesleges is emlitést tennem, hogy tő- 

lem nem kapta. 

A három férfi azután kiment a kert- 

be és ott a lugas felé tartottak, amely- 

nek árnyas belsejéből feléjük csillo- 

gott a fehér abrosz. A lugas levelein 

keresztül csillogtak a napsugarak és 

pajzán játékot üztek a fehér abroszon, 

Halározzon önkéni minden cipőjavításnál! 

Egészség és lakarékosság szemponljából, 

4919 Okosság és modern gondolkodás alapjáni 

amelyen ott csillogtak 

züst evőeszközök, a kávés edények és 

vajjal megrakott tá- 

a csészék, az 

a sonkával és 

nyérok. - 

A kert egy helyén a virágágyak 

össze voltak taposva. 

- No lám, - mondta a detektiv - 

itt vannak az éjszakai birkózásnak a 

nyomai. Majdnem elfeledkeztem róla, 

hogy az éjjel itt birkóztam Rubulescu- 

val. 

Földi doktor a homlokára ütött. 

- Az ám! Rubulescu! Csakis ő ad- 

hatta Sárosinak a mérget! Régebben 

nálam dolgozott mint laboráns és igen 

ügyesnek bizonyult. Parasztember lé- 

tére igen nagy ügyességre tett szert a 

vegyészetben. Az elmélethez ugyan 

nem értett természetesen semmit, azon- 

ban gyakorlati ügyessége az volt. És 

mert találmányomról sokat beszéltem 

neki, hát tudta jól annak a méregnek 

a hatását. Már akkor is, amikor még 

nálam volt, foglalkozott gyógynövé- 

nyek gyüjtésével és árusitásával. Kap- 

zsi, pénzéhes ember volt teljes életé- 

ben. Tudtam akkor is, hogy a parasz- 

toknak kuruzsló szereket készit, meg 

is tiltottam azt neki. És Sárosiné, aki 

jól ismerte Rubulescut, bizonyára sok 

pénzzel rávette, hogy szerezzen neki 

Rubuleseu 

pedig a pénzért kapható volt erre is. A 

méreg csak igy juthatott Sárosinéhoz, 

akinek Rubulescan azt is megmagya- 

rázta valószinüleg, hogy a mérget a 

szervezetben nem lehet kimutatni. 

Mest már örülök annak is, hogy Sebes- 

tyén ur megfogta Rubulescut, legalább 

a biróság elé lesz állitható. 

- Én is gyanitottam, - jegyezte 

meg a jegyző, - hogy Sárosinénak a 

mérget Rubulescu szerez e és tegnap 

este felé Keményéknél azért faggat- 

tőlem valami erős mérget. 

tam különböző kérdésekkel, amik neki 

nem voltak valami kellemesek. Lehet 

hogy Rubulescu megijedt tőlem és az 
vihette rá a meggondolatlan embert, 
hogy éjszaka késsel a házamba loróze 

zon Talán az volt a szándóéka, hogy 

engem megöljön és igy lehetetlenné 

tegye, hogy árulója lehessek neki. 

- Hála Istennek, - Ssóhajtott föl 

könnyebbülten az orvoes - hogy det- 

tektiv barátunk ártatlanná tette Bu- 

bulescut, mielőit sötét tervét mág vég- 

rehajthatta volna. 

Már éppen neki akartak látni a 
reggelinek, amikor Palmer jegyző 

megszólalt: 

- Hát ha már eszünk, ne feledkez- 

zünk meg a fogolyról sem. Akármit 

is követe.t el, majd viszek neki egy 

darab kenyeret és szalonnát. 

- A jjegyző urat nem engedem 

raenni, - szólalt a deektiv - az az 

ember mindenre el van szánva. Ém 

nem félek tőle, ő ellenben az éjszaka 

már megtanulta, hogy félhet tőlem, 

mert erősebb vagyok. 

Azzal levágott a detektiv egy da- 

rab kenyeret, szalonnát tett rá és az- 

zal megindult a házba. Nem lehetett 

ott két percig sem, amikor izgatott 

hangon kikiáltott az ablakon keresz- 

tül: 

- Jegyző ur! Orvos ur! 

be azonnal! 

Azok berohantak és a zárt kamra 

előtt ott találták Sebestyén detek- 

tivet. A kamra belsejébe mutatott. A
 

kamraajtó kilincsén zsebkendőjére 

fölakasz va ott függött holtan Rubu- 

lescu. Teste már hideg volt, bizonyi- 

tékául annak, hogy az öngyilkosságot 

már órák előtt követte el. 

Jőjjenek 

(olyt. kovr) 



Liberális kezek titkos munrnakája 
nagyarányu fünietést 

a fővárosbanrn 
Bukarest, november 27. 

Vitkos kezek munkája vasárnap dél- 
előtt a fővárosban nagyarányu tünte- 
tést provokált. Az Emberi jogok Li- 
gája élénken látogátott gyülést tar- 

tott a Dacia szálloda nagytermé 

ben és ebből az alkalomból robbant ki 
a tüntetés, amelyről bizonyos körök a 
legfantasztikusabb hireket költötték. 
Sulyosabb természetü incidensekkel is 
fenyegetett a tüntetés, amelyről bu- 
karesti tutósitónk a következő részle- 

tes leirást adja: 

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
Strada Carolon levő Dácia szálló nagy- 
termében az Emberi Jogok Ligája 
politikai gyülést rendezett, 

A gyülésen többezer ember vett 

részt, közöttük igen Sok munkás 

és azon megjelent Costa Foru, az 

ismert iró i, aki a politikai hely- 

zetről kivánt beszámolót mondani. 
A gyülésen oly sokan jelente. meg, 

hogy a hallgatóság egy része az utcá- 

ra szorult. Costa Foru megkezdte be- 

szédét és a M a ni u kormányt öröm- 

mel üdvözölte, mint a demokrcáia kor- 

mányát. Elismerésének adott kifeje- 
zést afelett, hogy Maniu Gyula első 
ténykedése a polgári jogok helyreálli 

tása volt. Costa Foru ezután beszédé- 
ben reátért az amnesztiára is és han- 
goztatta, hogy a kormány minél szé- 

lesebb alapokra fektesse az amnesztia 
tényét. Ekkor több forradalmi tenden- 
ciáju közbekiáltás hangzott el a te- 
remben. Costa Foru nyugalomra in- 
tette a tömeget és utalt arra, hogy a 

demokrácia kormányának csak akkor 
áll módjában hivatását teljesiteni, ha 
az országban teljes a nyugalom. Reá- 
mutatott arra, hogy Romániában csak 

............... 

... 

Cserépkályhák 
saját gyártmá- 

nyaim,szállitását, 

valamint falak 

bDurkolását, für- 

dőszobák csem- 

pézését és taka- 

réktüzhelyek ra- 

kását vállalom. 
E 
ni 

24 Pontos munka. 

TURI GYÖGRY 
; cserépkályhakészitő 

Temesvár Gyárv., Rékási-ut 26. 

Felelős kiadó: VAÁRNAY ELEMÉER dr. 

a demokrácia ellenségei kivánhatnak egész éjjel folytak a kihallgatások, 
lorradalmat. amelyeknek során hat ember kivételé. 

vel a többit szabadon bocsátották. 

Nem lesz érdektelen megjegyezni. 
hogy a letartóztatásban levő hat egyén 
között szerepel Alexandrescu 
Themistocle, Bukarest város liberális 
polgármesterének szolgája is. A hat 
letartóztatott embert tegnap Vacares- 
tibe szállitották. S t a n Emanuel, az 
országos sziguranca vezérigazgatója, 
a kormánynak részletes jelentést tett 
az eseményekről. 

A gyülés ezután véget ért és ek- 

kor történt az első incidens. Costa 

Foru éppen távozni készült a te- 

remből, amikor szembetalálta magát 

az ilfovi törvényszék főügyészé- 

vel. 

Costa Foru barátságos 

szólt a főügyészhez: 

- Mit keres ön itt, ahol az öntudatos 

tömeg maga biztositja a 

nyugalmat? 
A főügyész, aki éppen azzal volt el- 

foglalva, hogy tüntetés esetére utasi- 

tásokat adjon a vezetők letartózta- 
tására, erre állitólag sértő kitételeket 

tett a megjelent vezetők, sőt Costa 
Foru személye ellen is. Ebben a pil- 
lanatban mintegy tervszerüen 

hangon igy 

rendet és 

Az incidens után kormánynyilat- 

kozat is jelent meg, amely hang- 

sulyozza, hogy ugy a kemmunista, 

mint az antiszemita szélsőséges 
kilengéseket a legnagyobb eréllyel 

fogják letövrni. 

vörös 

kokárdás idegen alakok nyomultak a 

tömegbe és hevesen izgatni kezdtek 

Néhány ember az izgatott hangu- 

Az előállitott negyvenkét ember kö- 

zül, mint emlitettük, hatra sikerült 

reábizonyitani az erőszakoskodás, va- 

lamint a tüntetés vádját és ezek ellen 

latban a főügyészre vetette magát a Marzescu-féle törvény értelmé- 
: khajszátón mullott ben a polgári biróság fog itélkezni. s 0 es mar aiszalo ; 1 7 Általában hire jár, hogy a tüntető 

hogy a főügyészt nem bántalmaz- tömegben résztvett több oelbocsátott 
ták. sziguranca detektiv és a kormány kö- 

Ekkor közbelépett a csendőrség és a reiben ugy vélik, hogy az egész tün- 

rendőrség, amely hatalmas készültség. tetés és a provokáló fellépés a liberá- 
gel vonult fel. A tömeget szétoszlat lisok munkája, akik ezzel is diszkrédi- 
ták, negyvenkét embert pedig letar- tálni akarták a kormányt és a mun- 
tóztattak. A rendőrségen egész nap és I kásságot is. 
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A Niemetz-csődtömeg 
leljes kiárusitásao 

Nemes gyümölcsák, kizárólag finom fajok, olcsóbban, mint bárhol. 
Sorfák: akác, gömbakác, juhar, nyárfa stb. Diszfák: magnoliák, tü- 
levelüek, thuják stb. Disznövények: Paeonia, Jucca stb. Diszcserjék. 
Kapubejárat: IIL, Korona-u. 25 (3.-as villamos végállomása)) (3597) 
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provokáli 

Nyomatott a HELICON- Bánáti Nyomda Hészvénytárazságyal Timiscara. 

Hajók pusztulág . 
a tenger viharaiban 

Amsterdam, november ! 
A tengereken borzalmas orkán 

amely miatt sok haj ó pusztul el n 

tanában. Kisebb hajók nem is me 
a kikötőket elhagyni. Az Euge 
görög gőzös huszonöt főnyi legén) 
gével együtt eleülyedt. Scheveni n 

tájékáról a Heinrich Pote 
nevü holland hajó rádiójelentést ! 
dött, hogy a nagy viharban a m 
mok játékszere. A hajó segitséget k 
Ugyancsak S. O. S. jeleket adott le 
Admiral Ponti francia gőző 

amely léket kapott és azért sülye 

ben van. A Maryland ame 

cirkáló; amellyel Hoover, az 

nök, Délamerikába utazik, szintén 
harba került, Az erős cirkáló azonl 
pompásan dacol az orkánnal. A 
sare francia gőzös Algir közelél 

elsülyedt. A személyzet közül tizen 
ten életüket vesztették. A Pomme 
nevü német iskolahajó Gnuerene) 
nyugalra van és szikratávirón je 

tette, hogy sülyedőben van. 

Az Admiral Ponti 

magas viz van és sülyedése min 

órában várható. A hajón többe 
utas és ötven főnyi legénység van. 
Aduitania és a Macoris gőzösök 

nek az Admiral Ponti segifségére, 

aligha fognak idejében odaérkezni. 

Sylba Bella francia gőzös Borde: 

közelében sülyedőben van. A nagy 
har a francia tengerparton az ös 
táviróvonalakat elpusztitotta. * 

MENESZTETTEK A MAGY 

sAG ELLENSÉGET. Kolozsvárról 
lentik: Xeni Valér kolozsvári t 

ügyi inspektort, aki ellen a kisebbs 

közönség körében rengefeg pan 
hangzott el, állásából menesztetté 

helyére Gherman Traján, aA 

lázsfalvai licenm igazgatóját ne 
ték ki. Xeni közismert terrorisatil 
fellépésével igen sok ellenséget 8 

zett magának kisebbségi körökben. 
. 

SIKKASZTÓ VAROSI ANA 

Tokióból jelentik: A aru izaza 

ügyminiszter rendeletére Tokió 

egész tanácsát letartóztatták. 

rosi tanácsot azzal vádolják, ho 

leneven millió yent elsikkasztott. 

i 

GRANITEMLEKET KAP A Fű 
RADALOM ATYJA. Londeonból 

francla h 
ujabb rádióüzenetet küldött, mely! 

rint a hajó kormánytalanul hány 

dik a tengeren. A hajó fenekén 4 m 

lentik: Nankingban, a Bibor-hez) 

mostanában fejezik be Sunjatsen 

emlékét. Sunjatsen volt a kina! 
dalom atyja, aki a kinai köztávs 

első elnöke volt. A monumentális n 

zólenamhoz a hegy tövétől e 

sránitlépcső vezet. 
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